

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 16 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : , 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In străinatate : , 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihăilescu, Strada Covați, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gansemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei | Scrisorile nefrancate se refuza.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor : STEF. C. MICHAILESCU.

OBSERVATORIU METEOROLOGIC

Buletin atmosferic, Vineri 17 August

Elemente climatice	ERI		AZI
	2 ore p.m.	8 ore sera	
Temperatura aerului la umbra . . .	18.2	17.2	15.8
" " " " maximă . . .		23.6	
" " " " minimă . . .		14.7	10.7
" " " " fără apă . . .	18.5	16.2	17.3
Barometrul redus la 0° . . .	745.3	746.1	750.1
Tensiunea vaporilor în milimetri . . .	14.5	9.8	9.3
Umiditatea relativă în procente . . .	93	67	69
Vântul : direcția dominantă . . .	S.W	S.W	W.
" " " " direcția medie . . .	2.4	5.6	7.2
Evaporațiunea apei . . .	0.3	0.4	0.5
Moaia . . .	2.6	0.0	0.0
Aloziometrul (0-100) . . .	19.2	0.0	79.2
nebulositatea (0-10) . . .	9	1	1

Directorul Observatorului: St. Hepites.

NOTA. — Temperatura este dată în grade centigrade; înălțimea barometrului în milimetri de mercur. Ințelala medie a vântului este dată în metri pe secundă. Evaporațiunea apei și ploaia sunt scoțite în milimetri de grosime. — Gradul de claritate a cerului se măsura cu grade actinometrice, scotite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul ar fi cu desăvârșire fără nori și în atmosferă n'ar fi vapori de apă. Nebulositatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

CĂTRE ALEGĂTORI

Toate apelurile adresate tribunalelor vor trebui să fie judecate, de la 19 August până la 3 Septembrie.

Cetățenii, nemulțumiți cu sentința tribunalului, au dreptul de a apela la Curtea de Casație, în termen de 10 zile de la pronunțarea sentinței.

Apelurile de la Casație sunt judecate în fond, în curs de trei săptămâni, cu începere de la 24 Septembrie până la 15 Octombrie.

Consiliile comunale sunt datorate apoi a rectifica listele definitive pe temelul hotărârilor justiției, în termen de trei zile de la a lor prezentare.

Toate reclamațiile și ori-ce acte de procedură în această materie sunt gratuite.

În urmă se vor libera cărțile de alegător, pe cari cetățenii trebuie să le ceară primarilor, căci fără dinsele nu sunt primiți la votare.

Legea a lăsat o cale foarte largă cetățenilor pentru a și regula dreptul de alegători. Vinovații fi-vor aceia cari, prin nepăsare, vor rămâne lipsiți de dreptul de votare.

Să se caute dar fie care în lista definitivă și, nedreptățitul sau acela care a neglijat d'a-și regula pozițiunea la consiliul comunal, să se adreseze tribunalului. Cel cari nu vor stăruir să și dobândească exercițiul de alegător, nu vor avea drept de a se plânge.

Pentru înlesnirea cetățenilor arătăm din nou cum grupează legea pe alegători.

În colegiul I, de deputați trebuie să figureze toți cetățenii c'un venit funciar rural sau urban de cel puțin 1200 lei.

În colegiul II, cei domiciliați și cu reședința în orașe, cari plătesc către Stat o dare anuală directă de ori-ce natură, de cel puțin 20 lei. — Sunt scutiți de cens :

- profesiunile libere,
- oțierii în retragere,
- pensionarii Statului, și
- celi-ce au absolvit cel puțin învățământul primar.

În col. III intră toți caili nu figurează în cele-lalte colegii și plătesc o dare cât de mică către Stat. — Sunt scutiți de cens și votează direct :

- învățătorii sătești și preoții,
- celi ce plătesc o arendă anuală de cel puțin 1000 lei.

De asemenea votează direct și cei c'un venit funciar rural de 300 lei în sus și cari sciți ceti și scrie.

— Au dreptul de a face parte în colegiile senatoriale următoarele persoane și anume :

În col. I cei c'un venit funciar rural sau urban de cel puțin 2000 lei anual. — Sunt dispensați de cens :

- fostii și actualii președinți sau vice-președinți ai vre-unei din Adunările legitimoare;
- fostii și actualii deputați și senatori, cari au făcut parte din două legislații;

c) generalii și colonelii precum și asimilații lor;

d) fostii și actualii miniștri sau reprezentanți diplomatici ai țării;

e) fostii și actualii membri sau președinți de curte, procurori-generalii de pe lângă curțile de apel, președinții membrilor sau procurorii la curtea de casație;

f) doctorii și licențații de ori-ce specialitate, cari eși vor fi exercitat profesiunea în timp de 6 ani;

g) membrii Academiei române.

Fac parte din colegiul II, toți alegătorii direcți din orașe și din comunele rurale, cari au un venit funciar, rural sau urban, de la 2000 lei în jos până la 800, cum și comercianții și industriașii, cari plătesc o patentă de clasa I sau II. — Sunt scutiți de cens :

- doctorii de ori-ce specialitate, precum și cei cu titlu echivalent, emanat de la școli speciale superioare;
- licențații în drept, în litere, în filosofie sau științe;
- fostii și actualii magistrați, cari au funcționat un timp de 6 ani;
- inginerii, arhitecții, farmaciașii și medicii veterinari cu diplomă;
- profesorii școlaelor din orașe ale Statului sau al școlaelor secundare recunoscute de Stat;
- pensionarii cu o pensie minimum 1000 lei anual.

Mai adăogăm, că legea pune în censul bărbatului contribuțiunile soției, cât timp are administrația averii dotale, și în censul tatălui contribuțiunile copiilor săi minori, pe tot timpul usufructului legal.

D'asemenea proprietarul unui imobil scutit provisoriu de plata impozitului către Stat, va exercita dreptul de alegător ca și cum ar plăti acel impozit.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Din zările străine.

Marsilia, 26 August.

De ieri s'au întâmplat aici două-zeci și șase casuri de moarte, din cari cinci de cholera. Prefectul departamentului Basses-Alpes a cerut prin telegraf pătoria de bolnavi, din cauză că cholera se n'ține. Guvernul din Madrid a trimis un delegat special la granița de la Andorra, spre a împiedica intrarea de călători francesi fără carantină.

Paris, 26 August.

Foile opoziționale cer tot cu mai mare violență convocarea Camerelor. Se zice, că Grévy consideră distrugerea arsenalului din Fu-Ceu ca o măsură care se poate justifica prin ultimul vot al Camerei, pentru ori-ce operațiune militară însă pe teritoriul Chinei, trebuie dobândită mai întâi încuviințarea Camerelor.

Paris, 26 August.

Despre ducerea ambasadorului frances din Berlin, Courcel, la Varzin, se păstrează mare secret. Cu toate acestea se crede că această vizită are loc la dorința prințului Bismarck și că se tractează despre o intervenire a Germaniei în afacerea chineză, pentru ca Francesii să nu mai aibă trebuința de noul fapt resbinoice după ce vor fi câștigat odată o victorie însemnată asupra Chinezilor.

Paris, 26 August.

«Temps» descrie dificultățile ce mai are să învingă încă amiralul Courbet. Afacerea de la Fu-Ceu a avut în tot cazul caracterul unei bătălii de mare și se poate afirma că Chinezii aveau în prima fază a luptei avantajele pe partea lor. «Temps» crede că flota francesă va avea șanse încă lupte serioase. Străimtoriile de la Mingan și Kimpal trebuiesc fortate, pentru care scop vor trebui două atacuri. Dacă fortificațiile chineze ar fi apurate de Europeni, această faptă de arme a amiralului Courbet ar trebui considerată ca un act din cele mai îndrăznețe și mai periculoase.

Până astăzi populațiunea Parisului nu urmărește de cât cu puțin interes evenimentele din China.

Paris, 26 August.

Dintr-o parte foarte bine informată se asigură, că baronul de Courcel n'are alt scop, călătorind la Varzin, de cât de-a se intelege cu prințul Bismarck asupra afacerilor africane și anume asupra colonizării teritoriului de la Congo. — Baronul de Courcel poate să mai atingă, în cursul conversațiunii, și alte chestiuni, din partea guvernului său nu are însă nici o sarcină.

Tonkin, 26 August.

Aici s'au întâmplat ieri șapte casuri de cholera, mai cu seamă între refugiații intorși. — Lucrătorii au adresat o depăș deputatului Clémenceau și partidel sale, în care mulțumesc pentru vizita ce le-a făcut în timpul epidemiei și pentru ajutoarele date celor nenorociți în urma ei.

Epidemia se lăsteie în insula Corsica; în Andrea d'Orino; lângă Ajaccio, au murit de cholera patru persoane.

Viena, 26 August.

Întărirea celor trei împărăți și anume în decursul lunii viitoare, este un lucru sigur.

Din motive speciale însă și cari se pot lesne ghici, nu s'a precizat încă până acum, cel puțin în publicitate, nici locul nici ziua întâinerii. — De asemenea se asigură că arhiducele Albrecht încă va însoți pe împăratul Austriei la această întvedere.

Londra, 26 August.

Vice-regele de Kanton era pe cale să intre cu armata sa în Tonkin; el primi însă ordinul de-a rămâne la postul său, de ore ce se așteaptă un atac al flotei francesă asupra arsenalului de corăbii de la Wham-Por (provincia Kanton).

Verona, 26 August.

Ministrul de marină Brin a plecat la Spezia. — În Bergamo a izbucnit cholera și în casarmă. — Tirolul de miazăzi furnică de refugiați italieni.

Petersburg, 26 August.

Cum se aude, împăratul va fi însoțit în călătoria sa și de ministrul Tolstoi.

Roma, 26 August.

Ziarele italiene continuă să susție că în Berlin va avea loc în curând o conferință europeană, care nu se va ocupa numai cu chestiunea coloniilor de la Congo, dar și cu reforma sanitară în Egipt și cu despăgubirile de la Alexandria.

Serviciul Telegrafic al „României Libere“

28 August 1884 — 3 ore seara.

Londra, 28 August.

Ziarul «Times» primește din partea corespondențului său din China o telegramă prin care i'annunță că bombardarea forturilor pasului de la Kimpai, cari apară intrarea în riu Min, a început ieri.

Pe de altă parte se telegrafiază ziarului «Daily News», că un detașament de 500 francesi a debărcat la Ke-Lung și l'a ocupat fără rezistență.

Berlin, 28 August.

Legatiunea Germaniei la Teheran s'a creat definitiv. D. Braunschweig, consul general al Germaniei la Sofia, s'a numit șef al acestei legatii, din care vor face parte și profesorul Brusch, ca consilier, precum și un atașat militar și un secretar.

Legatiunea va pleca în Persia către mijlocul lunii lui Septembrie.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 17 August

Evreii încep a se agita iarăși.

Drept vorbind, ei nu se astâmpără nici odată, dar neastîmpărul din lăuntrul țării îl cunoașcem de mult, și azi, ca în tot-d'a-una, nu i-am da atenție, dacă n'ar fi izbutit a deștepta un ecou în străinatate.

În fond, ecoul acesta are poate numai o întărire lăaturalnică cu strigătele foilor evrești din țară, și e mai mult o gogoriță a politicei englezesti, care se uită cu dispreț la calea apucată de guvernul nostru, în chestiunile din afară.

În tot cazul nu'l putem trece sub tăcere, căci el scormonește ure vechi, amorteite un moment sub cenzura indiferențismului Românilor, — ure cari, după cum afirmă gazetele jidovesti din țară și din străinatate, ar fi provenind numai din aceea că, românul fiind mai leș și mai prost de cât evreul, e vecin dominat de inteligența și bogățiile neamului lui Israel.

Mai întâi trebuie să constatăm o totală lipsă de tact din partea celor ce afirmă lucrul acesta.

Dacă este adevărat că a Românul e merit prin chiar firea sa a fi aservit de jidovi, — pentru ce se scoală capii acestor țocite rase în contra noastră, și deșteaptă în noi dorul de-a ne desface de jugul lor, când noi din propria noastră mișcare, nu luăm nici o măsură în contră-le ?

Ori ei ne domină, și atunci sunt proști dacă vor să ne amintească lucrul acesta, — ori nu ne domină, și atunci gazetele lor sunt un izvor de false și nerușinate afirmațiuni, la adresa unui popor blajin și îngăduitor, care se simte prea nobil și prea puternic pentru ca să nepue călcăiul pe grumajii searbez și neputincoși ai jidanilor.

În amândouă cazurile, răutate și lipsă de tact, atât din punctul de vedere al guvernului, pe ale cărui legi le critică și le denunță străinatății, — cât și din punctul de vedere al națiunei, pe care o necinstesc.

Legea colportagiului, votată fără excepțiune contra Evreilor ca și contra Românilor, — n'a indignat pe nici unul din mile de oțleni, ce se hrăneau cu această meserie, și poate că aveau mai

mult drept să se indigneze de cât străinilor, — și, din potrivă, a pus într'o adevărată stare de epilepsie pe acești microbi ai omēnirii, cari se credeau bun stăpâni pe tot comerțul țării.

Apoi n'are dreptate Schopenhauer să profeseze pentru «marele rege Nabuchodonosor», prigonitorul jidovilor, cea mai adănc venerație, cu această mică rezervă numai, că putea să i'prigonescă și mai mult și n'a făcut-o ? N'are dreptate să zică: «că a tot puternicul Dumnezeu, prevēzēnd în marea sa întelepciune, că poporul său ales va fi semănat prin tot universul, a dat tuturor membrilor săi o odoare specifică, acel desgustător foetar judaicus, după care să se recunoască ?

Ba dreptate are ; și dreptate au toate popoarele care și fac singure judecata lor contra acestor lipitori.

Căci, în definitiv, toate lucrurile se fac cu o măsură oare-care în lumea asta. Și vazele, și lacrămațele către Europa, și neuvlințele către guvernul nostru trebuie să aibă o margine. Un om inteligent întinde o coardă cât e cu putință ; întinsă mai mult, coarda plesnește.

A venit tractatul de la Berlin și ne-a impus modificarea art. 7 din Constituție. L'am modificat și am acordat cetățenia română la câte-va miș de israeliți, lăsând încă posibilitate și altor miș de a se împământeni. Era chestie de a se șterge o clauză din Constituția noastră, scrisă special pentru Evrei. De ce pentru toate națiile să existe posibilitatea de a deveni Români și pentru ei nu ? Foarte bine.

Dar a merge să te plângi Europei, că guvernul României a făcut o lege, prin care oprește colportagiul pentru or cine, fără deosebire de naționalitate sau de religie, e un act de demnitate acută.

Cum ? Să vie Europa să se amestece în toate măsurile noastre administrative, — în toate regulamentele noastre de poliție ?

Dar ar fi un lucru ne mai pomenit, o încălcare flagrantă a suveranității Statului.

Toate aceste fleacuri ale Alianței israelite nu se trec.

E bine, pentru buna liniște a văduhurilor evreesti, să se știe, că guvernul, când s'o hotări să și aplice măsurile sale de astăzi, pe cale indirectă și cu spirit de persecuțiune, cum cred unii dintre Evrei, are o mulțime infinită de mijloace, și că cel mai nemerit meted de a l'impiedica se recurgă la ele nu este tocmai presiunea externă.

Ne mirăm cum de nu ved Evreii ce se petrece în Rusia. La fie-care revoltă a poporului și pentru fie-care masacr, armata e tot-d'a-una în picioare. Dar guvernatorii militari au o griji nespūsă de a și transmite ordinile pe la regiementele tot-d'a-una cu două zile mai târziu de timp, ast-fel că numai bine au vreme omenii indignați să măcelărească și să ardă tot ce este sau aparține jidovului. Și câte, și câte alte mijloace, față de care Europa n'are ce să zică. Guvernul eși face datoria.

Ne oprim aici, făgăduind că vom reveni, dacă vom fi siliți. Tinem însă să adăogăm înainte de a sfârși, că și la noi ordinele șefilor de trupe pot merge foarte încet.

CRONICA ZILEI

Ieri s'au deschis curțile și tribunalele cu solemnitatea obicinuită.

La Curtea de casație d. Filitti, procuror general, a vorbit despre *Concluziunile procurorului ce ar trebui luate înaintea curții chiar în materie civilă*, desființate în 1877.

D. Al. Crețescu, primul președinte, a răspuns discursului d-lui procuror general.

În urmă s'au schimbat membrii secțiunilor între densii. Ast-fel *Secția I* se compune din : D. Th. Rosetti, președinte ; d-ni Gr. Lahovari, Al. Petrescu, G. Platon, Al. Degrea, N. Mandrea, P. Orbescu, Giurgea, membri.

Secția II. D. C. Skina, președinte ; St. Siliu, G. Crețeanu, Al. Giani, D. Zamfirescu, O. Stăfănescu, Sc. Ferikide, Predescu, membri.

La Curtea de apel d. Zenide, procuror, a vorbit despre *drepturile civile ale streinilor din România*, la care discurs a răspuns d. Adolf Cantacuzin, primul președinte.

În urmă s'a procedat la tragerea la sorti a membrilor cari compun secțiunile, și rezultatul a fost următorul :

Secția I. D. Al. Filitti, președinte ; d-nii Stoicescu, Economu, Dendriuo, Cămpineanu, membri ; Ghica, supleant.

Secția II. D. Skina, președinte, d-nii Chivu Cuculi, Petroni, Poenaru-Bordea, membri ; Dobrescu, supleant.

Secția III. D. Ad. Cantacuzin, președinte ; d-nii Bagdat, Cireșeanu, Brătianu, Arvanescu, membri ; d. Ciocarida, supleant.

D. colonel Budășteanu, comandantul pleței, plecând în concediu, d. colonel Algiu a fost însărcinat cu funcțiunile de comandant al pleței București.

«Românul» spune că d. general Davila se află bine, cu toată oboseala călătoriei făcută de la Sinaia până în capitală.

Inregistrăm știrea cu plăcere.

Se scrie «Românul» din Bacău, că în cursul și aparea un ziar local, pus sub conducerea mai multor tineri independenți.

Vom vedea. E așa de rar lucru un ziar independent....

Redacțiunea jurnalului musical «Doina» aducând din străinatate o tipografie musicală nouă, face cunoscută de aci înainte va publica în fie-care număr bucăți musicale cu text sau numai pentru piano. Va publica încă metoda pentru învățământul musicii, de Papin, recunoscută de cele mai înalte institute școlare ca cea mai metodică carte pentru acest scop, ea este medaliată la expoziția universală din Paris ; aprobată de academiile musicale din Paris și Bruxelles și de alte institute școlare. Va mai publica coruri vocale, cântece fröheliene, coruri cu text religiois etc; ast-fel că de acum înainte devine interesant pentru toate clasele societății.

Sămbătă, în seara de 18 August, la teatrul Stavri va fi o reprezentație extra-ordinară, cu iluminatiunea venețiană, în beneficiul ziarului «Deșteptarea». — Se va juca de trupa d-lui I. D. Ionescu : *Frica este ruptă din Raiu și Legea bețivilor*, iar între acte d. Polychronide promite că va face o plăcută surpriză publicului bucureștean.

DIN AFARA

Războiul chino-francez.

Detaliile luptei de la Fu-Ceu presintă superioritatea covârșitoare pe mare a Francezilor față de Chinezii. Acești din urmă pot zice că nici nu mai au flotă. Toate porturile și fortificațiile lor de mare au să aibă dară în curind soarta cea tragică a arsenalului de la Fu-Ceu. Cel d'ântâiu punct nou asupra căruia a plecat amiralul Courbet, este marele oraș Canton, cu fortificații formidable.

Francia și China se găseșc așa dară în deplin rebel. Guvernului francez i'place cu toate acestea a nu l'numi încă rebel, de oare ce, spre a purta un rebel, ar fi silit să ceară mai întâi încuviințarea Camerelor. D-l Ferry preferă dară a declara că ceea ce face actualmente amiralul Courbet nu e mai mult de cât *luarea de represalii* ; și acestea sunt pe deplin legitime de către votul de încredere al parlamentului, care încuviința d-lui Ferry să ia toate măsurile cerute de «onoarea Franciei».

Forțele de care dispune până acum amiralul Courbet, sunt următoarele : Sub însăși comanda lui Courbet cuirasatele «Bayard», care poartă bandiera amiralului, și «Atalante», croasorul «L'Estaing», avisurile «Hamelin» și «Volta», canonierele «Aspic și Dupin» ; sub comanda vice-amiralului Lepes stau față în față cu Kelung, cuirasata «La Galissonière», croasorul «Villard», canonierele «Lynx» și «Viper» ; — Cuirasata «Triomphant» croasorul «Château-Rénaud», și avisul «Parsenal», se găseșc în fața portului Voisung. — Afară de acestea vase au mai plecat spre China croasorele «Rigault de Genouilly» și «Champlain» și în cursul și vor urma alte două «Laperouse» și «Nielly». — Amiralul Courbet are deci sub comanda sa 14 corăbii, cu 120 de tunvri și 3007 oamenii. — Amiralul

Courbet ceruse generalului Millot 2000 de oameni spre a debarca în portul Ke-Loug. După evenimentele mai noi însă probabil că nu o să-i capete, de oarece Millot trebuie să apere Tonkinul de invazia trupelor chineze.

Deocamdată nu trebuie să ne așteptăm așa dară la evenimentele rășnoinice, de cât de-a lungul malului mării.

Mișcarea irlandeză.

Mișcarea irlandeză ia un caracter din ce în ce mai radical. Faptul e de regretat, intru cât în chipul acesta se aduce desbinare în sinul națiunii, care urmează felurite cupante.

Astfel se anunță, că s'au desbinat cu desăvârșire unii de alții dd. Parnell și Michael Davitt. Cest din urmă s'a pus în capul unei propagande în favoarea țeranilor irlandezi, cari sunt adesea mai exploatați de fermierii de naționalitatea lor, de cât chiar de lorzi englezi. D-l Parnell declară această mișcare de periculoasă și păgubitoare Irlandiei, și cu tot dreptul, căci în-tăiu trebuie nimicit dușmanul de afară și pe urmă răfuite micile miserii din launtru. D-l Parnell nu mai găsește însă destulă ascultare la masele populare.

Intre Parnell și Davitt eși desfășurată activitatea lor capii mijloacelor extreme, cari vor să stingă domnia englezăscă cu dinamiță. Ei câștigă din ce în ce mai mult teren.

Italia și Elveția

Ziarele germane făceau mare cas din împrejurarea, că consulul italian din Lugano ar fi fost descoperit lucrând pentru propaganda irredentistă și pentru deslipirea de la Elveția a cantonului de Tessin. Se afirma că consiliul federal elvețian s'a indignat nespuse de mult și a cerut guvernului din Roma revocarea consulului cu pricina.

Amănuntele din urmă nu sunt adevărate. Consiliul federal elvețian a fost în adevăr informat că consulul italian din Lugano s'ar fi indeletnicind și cu irredentismul, s'a mărginit însă a raporta asupra acestui cas ministrului Mancini, rugându-l să se informeze însuși dacă lucrul este adevărat și să iele măsurile ce va crede de cuviință. D-l Mancini a însărcinat cu această misiune pe contele d'Ostiani, ministrul italian din Berna.

Sfârșitul cercetărilor se așteaptă. Ce nu se poate tăgăduie, că din cele trei naționalități cari constituie republica elvețiană, Italienii singuri doresc deslipire de Elveția și alipirea la Italia. Ce crimă poate fi însă în această dorință?

O INTREVEDERE CU STANLEY

Un ziarist din Londra a avut zilele acestea o întrevedere cu marele explorator african Stanley, întemeietorul statului internațional de la Congo.

Stanley spune, că atât Germania cât și Franța se arată foarte bine-vitoare planului său și i dau cea mai mare încurajare. El a primit până acum numeroase scrisori de la mai mulți agenți de emigrație din ambele țări; numai din Franța i s'au oferit până acum 500 de oameni hotărâți a constitui primii coloniști din Congo.

Spre a înlesni această operațiune și a face țara și mai atrăgătoare, planul său cel mai apropiat este deocamdată de a srării pentru construirea unei linii ferate la acele puncte a le fluviului Congo, unde e cu neputință navigațiunea.

Venind vorba și despre insultarea steagului englezesc de-o canonică germană, Stanley încă desminte faptul, spune însă că chiar dacă s'ar fi întâmplat, n'ar trebui să provoace atât de mare consternațiune. În Congo se întâmplă des ca un comerciant englez, frances sau german să dea jos bandiera concurrentului său, când crede că

a trecut peste drepturile sale. Ast fel de escese se pot fără îndoială impledeca trimițându-se câte o corabie de reshoi. Nemții au una în Congo și ei și Francesii; Englezii sunt de vină că nu s'au gândit până acum la acesta, cu toate că au în Congo pe de cinc ori atâți supuși ocupați cu comerțul de cât Francesii și Germanii împreună.

Maî viind la sfârșit vorba și despre expediția spre Cartum, al cărei capare să fie generalul Wolseley, acest geniu bun al Englezilor când se găsește în incurcături, Stanley a pledat pentru calea pe Nil în sus.

Ancheta de la școala comercială din Iași.

D-luî Rodactor al ziarului „Rom. Lib.”.

Potrivit angajamentului ce'mi luasem, vë înaintez spre publicare următoarele note, menite a complecta cele arătate de mine în on. d-v. ziar No. 2123, relativ la nenorocirea de la școala comercială din Iași.

Vë rog ca, acum, ca și în 4 August, să'mi arătați aceiași bună-voință dând ospitalitate acestor rânduri.

În zilele de 30 și 31 Maiu a. c. ancheta ministerială, compusă din d-nii Nica și Hepites, a constatat ca fapte toate cele ce se impută directorului Dimitriu, și profesorii școlii cari ceruseră ancheta au probat cu acte cele ce ei le avansaseră.

S'a constatat, că Dimitriu ținea în cuprinsul școlii femeii tinere în afară de cele din serviciul ordinar. Acest fapt fiind cu totul imoral și nepotrivit pentru un profesor și cu atât mai mult pentru un director, era un exemplu periculos pentru tinerimea ce frecventa școala. Scandalul merse așa de departe, în căt se amestecă și poliția, lucru ce se poate vedea din actele comisiei și judecătoriei din Desp. III.

— Iscălea în segistrul de prezență, însă nu tot-d-a-una intra în clasă, ba, foarte de multe ori încă, însărcina pe secretar să'i țină locul. În această privință vë pot judeca adresa No. 56 din 26 Ianuarie 1883 și altele anterioare, vëdute de d-nii comisari Nica și Hepites.

— În statele de pe Noem. și Decem. 83, a trecut că ar fi făcut 41 oare pe săptămână, când în realitate s'a probat că nu făcuse nici 30, ce se puteau face în cursul unei săptămăni. Prin acesta și-a apropiat pe nedrept banii cuvenii economiei Statului. Probă segistrul de plată și mărturiile profesorilor și ale secretarului.

— A incasat în folosul său mai multe sume din fondul dat de minister la deschiderea școlii, pretinzând c'a făcut mobile și alte obiecte, când din actele primăriei se constată că toate aceste sunt făcute de comună.

Ca probă e raportul No. 15 din 24 Februarie 1881, precum și adresa No. 17 către Primărie, din aceeași lună. Dosarul în care se găsește această corespondență împreună cu nelegiuirile ei a fost acuns și numai după terminarea anchetei l'a putut găsi onor. director, fapt pentru care s'a făcut mențiune la finele procesului verbal.

— A eliberat certificate false unui Basile Ionescu, sub No. 104 din 24 Iulie 1881, 349 și 359 din Septembrie 1882.—Cu aceste acte directorul a înșelât consiliul județean de Suceava, al cărui bursier era numitul Ionescu, vrednică creatură a lui Dimitriu. Din actele școlii se constată că Ionescu fiind secretar încă din 13 Noembrie 1880, nu mai urma la clasă și nici nu da esamene, totuși, din grația directorului a căpătat certificate de absolvire și a mănecat bursa județului Suceava timp de 4 de ani.

— Prin raportul No. 319 din 24 August, 1881, se recomandă pe sine pentru catedra de L. Română, fapt ce împedecă și tulbură progresul școlii.

bă, nici un gest; dar, pentru densa, privirile bătrânului, fie-care din mișcările lui, persoana lui întregă spunea că va ucide pe ténérul său stăpân la prima ocaziune, când nu s'ar teme c'o să aibă a face cu justiția. În urmă, se va ocupa de Nais; în așteptare, o dăruia cu lovituri de picior, ca pe un animal care a greșit ceva.

— Tatăl tén, e tot brutal? o întrebă într'o dimineată Frédéric, care fuma în pat, pe când ea umbra prin cameră, deretecând.

— Da, răspuse Nais, a inebunit de tot.

Și i arată picioarele pline de vânătași. Apoi, murmură aceste cuvinte, pe care le repeta adesea cu vocea gravă:

— O să se sfârșească toate astea! În primele zile ale lui Octombrie, Nais fu și mai tristă. Lipsea adesea d'acasă, vorbea singură une ori, numai mișcând din buze.

Frédéric o vëzu de mai multe ori în picioare pe stâncă, având aerul că examinează arborii în jurul său, dar măsurând cu o privire adâncimea mării.

— Prin raportul No- 746 din 4 August arată ministerului că în Iași nu se găsește persoane apte și competente pentru catedrele de istorie și geografie, însă pe sub mână scrie domnului Botez și subsemnatului, ca foști profesori la aceste catedre, că ne recomandă pentru toate acestea catedre dacă vom primi să facem și cursul de L. Română, gratuit, curs ce era obligat prin buget al ținea Dimitriu. Sunt scrisori din 19, 22 și 23 August 1883, care mărturisesc această laudabilă faptă a lui Dimitriu. Mezaul însă nu i-a reușit. De aceea, recomandă pentru aceste nenorocite catedre pe un student în drept și funcționar la ministerul de finance și după o lună ia singur și aceste catedre, astfel că Dimitriu, în nemărginita-i solitudine ce avea pentru progresul școlii, a găsit de cuviință de a trece, în vasta-i erudițiune, peste mărginele posibilității și a se face profesor de:

1) Limba franceză, 2) Corespondența comercială, 3) L. Română, 4) Geografia fizică, politică și economică, 5) Istoria universală politică, 6) Istoria universală comercială!

— Prin raportul Nr. 1016 din 5 Decembrie 83, a cerut amânarea numirei d-lui Călinescu, după ce, printr'un raport anterior ce i'l arătase, se făcea că cere urgent numirea sa.

— Sunt multe faptele lui Dimitriu, unele mai proaste ca altele. Să le las însă, pentru a arunca-o ochire asupra compturilor școlii, din care se va vedea buna-credință și onestitatea «mult persecutată» director.

A făcut un drapel, pe care, după ce l'a pus în socoteala Statului cu 490 lei—măcar că după evaluarea oamenilor competenți, nu a putut cheltui de cât cel mult 120—l'a mai impus elevilor prin contribuție, după cum mărturisesc unii din părinți, și apoi, ca culme, a cerut și de la Primărie ca să i'l plătească. De trei ori plată pentru același lucru! Probă raportul Nr. 15 și Nr. 17 indicate mai sus.

În dota școlii nu sunt trecute o mulțime de lucruri.

Așa sunt:

14 coți covor de ață, raport. 189 din 9 Decem. 81.

7 coți covor de ață, alt raport.

4 » păsă, raport. 70 din 11 Noembrie. 80.

3 coți postav verde, cheltuieli pe Febr. și Mart. 81.

5 perdele de creton date (de Primărie).

15 coți de pres, raport. 293 din 16 Iunie 72, și altele și altele.

Nu mai silit, d-l director a trecut aceste obiecte în inventarul școlii în fața tuturor profesorilor și a d-lor comisari în anchetă.

Aceste frumoase fapte au pus în umire și au făcut să se indigneze d-nii Nica și Hepites în așa fel, în cât au zis că: «era de ajuns să vadă numai 4, 5 abuzuri, din cele mai însemnate, pentru ca să se convingă de culpabilitatea directorului, pe care l'au și musturat în fața profesorilor».

Dacă profesorii au avut să nu dreptate când au făcut denunțarea, las să apreciați și să judecați d-voastră, împreună cu lumea serioasă și nepărtinitoare.

Aceste note sunt relative numai la unele din multele abuzuri ce auviu onoare a vi le schița. Mai pe larg și cu toate amănuntele vor fi publicate de d-nii profesori într'o broșură memorii, după cum am afirmat.

Primiți, vë rog, domnule redactor, încredințarea deosebitei stime ce vë păstrez.

Iași, 13 August 1884.

St. Iacob-Cerkez.

DIN JUDEȚE

Locuste. — Cetim în „Monitorul oficial”:

După câte-va zile, o surprinsă cu Toine, cocoșatul. culegând smochine, într'un colț al proprietății. Toine venea să ajute lui Micoulin, când era mult de lucru. Era sub smochin, și Nais, urcată pe o cracă mare, glumea cu el; i striga să deschiză gura, i arunca poame, care să sdrobeau pe figura lui. Biata fință deschidea gura, incheia ochii cu extaz; și fața lui cea lată esprima o fericire nemărginită. Fără, îndoială, Frédéric nu era gelos, dar nu se putea opri d'a n'o lua în ris.

— Toine și-ar tăia mâinele pentru noi, răspuse ea cu vocea inecată. Nu trebuie să ne purtăm rău cu densus, poate că ne va servi la ceva.

Cocoșatul venea acum în toate zilele la Blancarda. Lucra pe înălțime, săpa un canal strimt care s'aducă apa la capătul grădini, în partea cu legume, pe care se încercau s'o înghie-beze. Une ori, Nais se ducea să i vază, și vorbeau amândoi foarte animată. Toine lucra așa de inec, în cât tata Micoulin i trata cum i venea la

În noaptea de 1 spre 2 August, a trecut în sbor pe d'asupra comunei Găuriciu din județul Teleorman un stol de locuste, fără însă de a se lăsa pe teritoriul acele comune.

Mișcarea populațiunii în Iași, — de la 5 până la 12 August 1884: S'au născut 42 copii vii, diu acești 42 copii, 38 au fost legitimi și 4 neligitimi; 23 au fost băieți și 19 fete; 13 din părinți creștini și 29 din părinți israeliți. Nașteri de copii morți s'au înregistrat 1 băiat 1 fată. Numărul deceselor se suie la 31, din care 18 au fost creștini și 12 israeliți. În urma boalelor de infecțiune, s'a întâmplat următoarele cazuri letale: Anghina dyphtherica 2.

Românii se mputinează cu 5 Ovreii mulțesc cu 17!

Anarhie în Portul Brăila. — Sub acest titlu cetim în „Mesagerul Brăilei”: Cestiunea căruțașilor, de și se aplanase pentru un moment, ea pare însă a nu fi ajuns la marginea ei. Societatea căruțașilor de și disolvată de fapt, animositățile însă continuă de a exista între căruțașii asociați și cei neasociați.

Căruțașii neasociați, fiind la favoarea comercianților, numai ei capătă de lucru, pe când ce asociați n'au de loc. Eri chiar s'au întâmplat câte-va bătăi din această cauză și e temere chiar de noul tulburări între căruțașii din port.

Pe lângă toate acestea aflăm că administrația s'ar fi amestecând în invoilele ce se fac între comercianți și căruțași, ceea ce nu este de competența sa, și această ar fi dat loc la oare care nemulțumiri. Am dori ca administrația să nu se amestece unde nu i fierbe oala și să se mărginească numai a ținea ordinea publică.

Am dori încă ca nu cum va să se amestece politica în această afacere, căci va fi mare răspunderea a acelora cari ar voi să și facă o uneltă electorală din cestiunea căruțașilor.

Un omor. — Aflăm, scrie „Democratul” (din Ploiești), că, în comuna Dârmonesci, plasa Filipești, căi-va locuitori d'acolo, având ceartă cu Ion Gătej, în căruciuma acestuia și ajungând să se bată, unul fiu ce avea Gătej, ca de 17 — 18 ani, căruia i da toate îngrijirile prin învătătură, voină să sară în ajutorul tatălui său, a fost înhățat și trântit cu atăta putere de către unul din locuitori, în cât capul l'a fost sfărâmat, creierii eși și șira spinării ruptă, așa că imediat a inecat din viață; iar netericia lui mamă de multă intristare, și a perdit mintea.

Justiția a anquetat faptul la fața locului.

CENTENARUL LUI HORIA

Foaia musicală „Doina” publicase un apel, prin care cerea compunerea unei poezii pentru un marș a lui Horia. — Apelu lui i s'a răspuns, cu un zel vrednic de laudă și care ne umple de bucurie, din numeroase părți. — „Doina” recomandă din toate, musicianților și compozitorilor noștri, următoarele două poezii, pline de-un înalt avânt, a le marelui nostru român, dr. Drăgescu:

MARȘUL LUI HORIA

Sune buciul d'alarmă
Puneți mâna toți pe armă
Să scăpăm scumpa moșie,
De-a tiranilor urgie.
Cine vrea să aibă țară
Mă urmeze în munți afară!

Măi maghiare, măi păgâne,
Aste plaiuri sunt române,
Ești din draga mea moșie
N'astepta crunta-mi mânie.
Cine vrea să aibe țară,
Mă urmeze în munți afară!

Căci Ardealul, mândră țară,
Nu e patrie maghiară.

gură, și i trântea lovituri de picior ca și Naisel.

Plouă două zile. Frédéric, care trebuia să se întorcă la Aix săptămăna următoare, hotărise ca, înainte de plecare, se meargă la pescuit cu Micoulin. Vezând că Nais îngălbenește, inceptu se riza, afirmând că de astă-dată nu va alege o zi cu Mistral. Atunci, Nais, pentru că era să plece în curint, i acordă un rendez-vous, noptea.

Spre ora una după miezul nopții se găsiră pe terasă. Ploaia spălase locul, un miros puternic eșea din verdețurile răcorite. Când acel ținut așa de uscat se udă mai mult, ia o violență de color și de parfum, în cătpămănturile roșii par însăngerate, brazilă au iefexuri de smaragd, stâncile lăsașă sbucniască albir de pânze de curind spălate. Dar, noaptea, amantii gستاں numai mirosurile inecate de livăncică și alte plante aromatice.

Obiecui i duse sub maslini. Frédéric înainta spre acela care le adăpostise amorul, aproape de margine, când Nais, ca și cum s'ar fi deșteptat, i apucă de mână, i țări departe de

Iar de al curagiū în tine,
Vin-o luptă-te cu mine,
Cine vrea să aibă țară,
Mă urmeze în munți afară!

Luptă dreaptă, vitejească,
Luptă ce-are să sfârșească
Când în lupta de eroi
Va peri unul din noi
Cine vrea să aibă țară,
Mă urmeze în munți afară!

AL II-lea MARȘ AL LUI HORIA

Iată ziua de scăpare
Sânta zi de răsunare,
Te deșteaptă scumpă țară
Din robia ta amară.

Azi e zi de răsculare
De la Tisa până la Mare
Liberi, una vrem să fim,
Ori în luptă să murim.

Lăsați Ungurii să vie
Să sdrobim a lor trufie,
Frică n'avem de tiran
Când e Horia căpitan

Codrii sună, câmpul plânge,
Tirania azi se nfrânge,
Și robia ngenunchită
Geme, urlă fulgerată.

Sboare faima pe hotară
Trecă munți, din țară în țară,
Că Românil are în lume
Mândră țară, mare nume.

Piară cruda tiranie,
Umilire și robie,
Piară tot ce-i unguresc
De pe plaiul românesc.

Constanța 1884. Dr. I. C. Drăgescu.

ȘTIRI MUSICALE

Se zice că priveghiătoarea României, d-na Zoe Chrisenghi, va avea distinsa amabilitate a încânta lumea musicală, iarna viitoare, prin participarea sa în vre-una din operele italiene.

Scirea este foarte plăcută pentru oricine și presintă un eveniment foarte însemnat. Așteptăm cu multă plăcere realizarea celor spuse.

— Șeful muzicii Teatrului național, maestrul Ștefănescu, prepară muzica unei noul opere, al cărei libret este opera cunoscutului libretist, colonelul Bengescu.

Se zice, că în stagiunea viitoare se va reprezenta pe scena teatrului nostru.

D-nul D. Voreas, fost elev al prof. Wachman, și acum al cursului de armonie din Conservatorul din Paris, a dat aparițiune unei frumoase compozițiuni „Lettre chargées”. Editura este parisiiană.

Felicitați pe ténérul Voreas și i urăm bun succes în cariera ce dorește a întreprinde.

D-nul D. Vulpianu, cunoscutul culegător de arti naționale, s'a hotărât a da publicității un însemnat număr din ele. Noi felicităm pe d-nul Vulpian și atragem atențiunea cititorilor noștri asupra lor, fiindu-le de mare folos. „Doina”.

SLANICUL ÎN 1855

de V. Kotzebue. (4)

După cele d'antăii două ceasuri (sase ceasuri ține tot drumul, șase ceasuri pentru o poștă!) dai de un sat mic și sărăcăcios locuit de unguri, ale căror case prăpădite sunt presărate unele dincolo de apă și altele agățate ca cuiburi de rândușele pe priapoare. Aci și porumbul începe a fi rar, și chiar dacă locurile ar fi bune, unde să l semene biții oameni indusul, ca să se poată hrăni cu densus? Fie-care țeran are lângă casa sa un stâncen pătrat de loc curățit de pietriș pe care samănă legumele ce le cumpără musafirii de la băi. Această cultură ei aduce mai mult folos. Am fost foarte mirați de a găsi aci în valea Carpaților o ramură de industrie, care ne amintea Svițera și alte țări de prin munți: copii, unii goi pe jumătate, alții goi de tot, se foloseau

mal, zicând cu vocea tremurătoare: — Nu, nu aci! — Ce ai? o întrebă Frédéric. Ea se îngână, sfârșii însă a spune că după o ploaie ca cea din'ajun, dealul nu mai era sigur. Și adăogă: — Iarna trecută, o dărimare s'a produs p'aci, p'aproape.

Stătură mai inapoi, sub un alt maslin. Aceasta tu ultima foarte noapte de iubire. Nais era sguduită ca de friguri. Inceptu să plângă fără motiv, fără să spu pentru ce era atât de disperată. Apoi, cădea într'o tăcere rece. Și, fiind-că Frédéric o necăjea spunându-i că acum i s'a urit cu el, i lua în brațe ca o neună, șoptindu-i inec:

— Nu, nu mai vorbi așa. Te iubesc prea mult.... Dar.... sunt bolnavă.... S'apoi, totul s'a sfârșit, tu trebuie să pleci.... Ah! Doamne! totul s'a sfârșit!

În zadar încercă s'o consoleze, re-șoptindu-i că are să vie din când în când, și că în toamna ce avea să urmeze, vor avea încă două luni ale lor. Nais da din cap, simțea prea bine că

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 17 August —

10)

NAIS MICOULIN

Necontenit huiău în urechile Naisei vorbele tatălui său: «l' voiți omori, l' voiți omori.»

Noaptea, se deștepta visând că se trag lovituri de pușcă; se făcuse fricoasă, țipa numai dacă o piatră mică se rostogolea pe lângă densa. La orice oră, când nu l' avea dinaintea ochilor, era neliniștită în privința «domnului Frédéric.» Și, ceea ce o spăimănta, era căzua, de dimineată până seara, tăcerea încăpăținată a lui Micoulin repetând: «l' voiți omori!»

Micoulin nu mai făcuse nici o aluziune, nu mai pronunțase nici o vor-

de mersul nostru in pas spre a inconjura carul și a ne oferi cu brațele întinse buchete de flori foarte simple, alcătuite mai ales din ierburii, cărora grădinarul le dă numele disprețuitor de buruieni. Figurele rugătoare erau mai expresive de cât sunetele limbii ungurești, pe care nu le pricepeam, și comora noastră botanică se făcu în puține minute foarte însemnată. Dar la băi n'aveau trebuință conii să meargă cu noi, obrazul lor cel mardar strălucise de sănătate. Dumnezeu are totdeauna câte un mijloc ascuns de-a îndulci viața când este amară.

Își poate închipi cine-va, fără indoială, că suferisem destul în drumul acesta și că soarta răutăcioasă s'ar fi putut mulțami cu vântăile și cucuile ce le căpătase, fără a mai adăoga ceva la nenorocirile noastre. Dar unde! Noaptea începu a se întinde peste valea prăpăstioasă prin care ducea drumul nostru, și pentru a mai avea o mică schimbare, ne apucă încă o furtună. Indată ploaia se puse a curge în șiroaie, și peste câte-va minute apa trecea ca printr'o sătă prin inelul nostru de pânză sdrențuită, sub care nu puteam nici măcar întinde o umbrelă. Dar din norocire, ajunserăm îndată la jumătatea drumului și găsim un adăpost, unde fără voie ne-am hotărât să petrecem noaptea. Acest adăpost pentru bolnavii ce merg la Slănic se numește Cerdac, și este alcătuit dintr'o căsuță pe malul drept din alba pe malul stâng al Slănicului, și dintr'un fel de pod mare acoperit, având pereți laterali fără geamuri, clădit pe d'asupra apei docolinide, și care împreună cu cele două case. Nu ne oprirăm spre a ne minuna de arhitectura acestui obiect de artă. Ci intrăm repede; turna cu găleata. Lapte, ouă, pui de găină și mămăligă, iată o cină foarte bună în împrejurările acele, și de ar fi fost odihna nopții numai pe jumătate așa de multumitoare, somnul ar fi dat uitării multe din suferințele noastre. Dar lemnul de brad este un material de construcție foarte viclean, cu toată culoarea cea închisă ce o câștigă și pe care pictorul o numește un "ton cald." În tonurile aceste calde se incubă ploșnițele. La unul după miezul nopții eram în picioare, nevasta mea și cu mine; pașii noștri resunau groasnic pe podelele de d'asupra Slănicului, și văjiutul apei ce curgea de sub, acoperea suspinele noastre de jale. Cred că cetitorul nu va avea nevoie de multă închipuire pentru a se pune în locul nostru. Era o noapte grozavă!

Când se crepă de ziua, ne aflăm iarăși sub acoperișul cel de pânză. Cercul era întunecos ca și dispoziția noastră, dar drumul ceva mai bun. Valea se lărgește în unele locuri, și o iarbă verde și frumoasă îți înveselește ochii. În sfârșit, cărașul întise biciul drept înaintea lui, zicând:

"Iată și Slănicul!" (Va urma).

CHOLERA

In urma întinderii atât de repede a holerei în Italia, guvernul austriac a convocat consiliul suprem de igienă. Din cauza pericolului iminent, el s'a declarat de aici înainte în permanență. Deocamdată s'a hotărât înăsprirea măsurilor de carantină la toate intrările din Italia și Franța. — O închidere de fruntării s'a găsit încă inoportună.

Din Geneva se anunță, că acolo s'au întâmplat mai multe cazuri de moarte, despre care se crede că sunt de natură cholerică. — Guvernul englez contestă însă până acum aceasta.

STIRI MARUNTE

Expoziția agricolă din Amsterdam s'a deschis în ziua de 14 August în prezența ministrului agriculturii.

totul era sfârșit. Întâlnirea lor se termină cu o tăcere incurcată; priveau marea, Marsilia care strălucise, farul de la Plonier care ardea singuratic și trist; puțin câte puțin, o intristare și cuprindea din cauza acestui orizon nemărginit. Spre trei ore, când o părași și o sărută pe gură, o simți că tremur, înghețată în brațele lui.

Frédéric nu putu dormi. Citi până la ziua; și, ca prins de friguri, s'așeză la fereastră, îndată ce se revărsară zorile. Tocmai Micoulin era să plece pe mare. Când trecu pe terasă, ridică capul:

— Ești bine! domnule Frédéric, nu mergi cu mine, acum de dimineață?

— Ah! nu, tată Micoulin, am dormit foarte rău... Măine, ne-am înțelese. Micoulin se depărta trădându-și picioarele. Trebuia să coboare să și caute barca la piciorul stâncii, tocmai sub mășlinul unde surprinsese pe Nais cu Frédéric. Când dispăru, Frédéric, întorcându-și privirea, fu mirat, văzând că Toine era deja la lucru; cocoașul era lângă mășlin, cu o casma în mână,

Din Sofia se anunță că aproape de orașul Lazaropol, vilaietul de Monastir, s'a comis zilele acestea un omor infimos. — Pașa de Monastir dăduse episcopului bulgar Teofil doi oameni să-i slujească de escortă pe drum. Aceștia însă l'au omorât și l'au jefuit

Presă din Egipt, mai ales cea indigenă, e foarte indignată în contra primului-ministru Nubar pașa, care a suspendat în mod discrețion pe o lună foaia din Alexandria "Piramidele". — De vreme ce foaia e redactată de francezi, se crede că consulul general Barriere va face o aspră interpretare asupra acestui punct primului-ministru egiptean.

Din Scutari se anunță, că acolo domnesce anarhia cea de mare. Oamenii nu mai sunt siguri nici pe drum și nici măcar în casele lor. Giandarmia vinde însăși praful de pușcă bandiților, spre a sili în acest mod guvernul să plătească lefurile rămase în restanță. Sau trimis două companii de soldați, cari să apere populațiunea. Soldații de-abia se pot apăra însă ei înșiși pe sine.

Împăratul Fraz Iosef, va merge, cum am mai anunțat, zilele acestea, la Arad, spre a asista la manevre. — Cu această ocazie el vor visita arhiepiscopul Miron episcopul de Arad Mețian și Popasu de la Caransebeș. — Pe bratul episcop de Lugos Mihali nu l'vedem pus pe lista vizitatorilor. — Dacă va fi ast-fel până la sfârșit, nu vom avea de cât să felicităm pe episcopul de Lugos; cei-l'alți nu fac de cât ași espune biserică ce reprezintă la noii umiliri.

SUFLETE PIERDUTE...

Intr'o corespondență din Vâlcele (E-lăpatak) a ziarului "Carpații" din Craiova, cetim între altele:

"... Am văzut aici adunați într'un șopron, cu ocaziunea serbii zilei Împăratului-Rege, vre-o 15—20 familii din cele mai nobile, baroni, comiți și alți caragoși ojusdem ferinae, toți nemeși, toți rași la ceafă, dansând și ținând balul până în spre ziua, amestecați cu mulțimea și voind să se arate populari față de Roma, în fața de sătean, mai cu seamă, la care le e întit ochiul. Printre ei era și o descendință română de la noi din țară, care vorbia ungurește, dansa ceardașul cu aceeași indecență ca și Maghiarii, mândră de nemeșul ei de bărbat, un deșelat în frac, cu un nasture cât toate zilele infipt în plastronul cămășii, și cu niște picioare de bragagi! Dacă ar fi rămas română, i-ar fi fost o nenorocire de nesuferit de-a sta vara la țară și de-a dansa într'un bal sub șopron, cântându'i lautarul. Fi donc! L'ar fi dat la dracu pe bărbatul său, Român, dacă n'ar fi dus'o la Paris, Ostende, Ems ori mai știu eu unde, pe când cu nemeșul, cu baronul, joca la Vâlcele ciardașul pe bătură, mănca la untură de porc și e bine!"

MĂSURĂTOAREA CIVILIZAȚIEI

Dle redactor al ziarului "Rom. Lib."

...Intru adevăr, citisem și eu ceva despre măsurătoarele de civilizație ale popoarelor, dar le uitasem ca pământul.

Unii economiști vechi zic, că civilizația se măsoară după cătăținea ferului cât se întrebunțează la un popor. Alții spun că ea se măsoară după cantitatea săpunului; mai alții după a hârtiei, și așa mai departe.

Dar un nou economist politic zice: —Măsurătoarea cea mai adevărată de propășire sau de scădere națională la orice popor, se măsoară prin numărul evreilor. Când evreii se împuținează la un popor, poporul merge spre civilizație. Din porivă: dacă evreii se înmulțesc, poporul merge spre ticăloșie, etc.

Dar acest economist, merge cu cercetările lui și mai departe; el mai adăoga: "Când D-zeu vrea să osindiască pe un om, ci că-l'ea mintea. Când vrea să piarză pe o națiune, ci că-l'ea negustorii indigeni."—Apoi aibă acea națiune, instituțiunilor frumoase câte stele și filosofi atâți câți în lume au scris; dar de îndată ce jidanii se incuibază în sinul ei,—acea națiune va merge poticnindu-se în apus de soare.

Să se găsească cine-va, care să ră-

reparând canalul cel strimt pe care l' stricaseră ploile; aerul era răcoros, și plăcea la fereastră lui Frédéric. Intră în odaie să și facă o țigară. Dar, pe când se întorcea încet, să s'așeze din nou, un sgomot spăimântător, un detunet, s'auzi; și Frédéric se repezi afară.

Era o dărimare de mal. Văzu numai pe Toine care fugea, cu casma ridicată în aer, într'un nor de pulbere rosie.

În marginea apei, bătrânul mășlin cu crăcile incovoiate, s'afundă, cădea tragic în mare. O țâșnitură de spumă se urca. Dar, un țipet teribil tăia spațiul. Și Frédéric văzu pe Nais, care, pe brațele sale aproape țepene, luată de un avent al întregului său corp, se apleca pe d'asupra parapetului terasei, ca să vază ce se petrecea în poalele stâncii. Sta acolo, nemișcată, lungită, cu pumnii lipiți de pietre. Dar, fără indoială, simți că o privea cine-va, căci se întorse și văzând pe Frédéric începu să strige:

— Tata! tata!

toarne această măsurătoare a civilizației? Eu unul n'aș crede-o pentru lumea toată..

Mă închin d-voastră cu multă sănătate.

București, 12 August.

Iancu Theor.

VARIETAȚI

Un Mazeppa modern.—În Cornvallis America nordică, s'a petrecut următorul cas. Henry Burbank și Thomas Wilson din Falmouth, doi coloniști, se așezaseră de curând în Nebraska ca cultivatori de vite. Wilson, care bănuia pe Burbank de-a face în mod prea serios curte femeii sale, puse mâna pe el și îl desbracă cu ajutorul oamenilor săi, apoi îl legă pe spatele unui cal sălbatic și gonu calul pe câmpie.—Burbank eșă perdu conștiința și rămase în această stare, până ce fu găsit șapte zile în urmă 200 de miluri de parte de localitatea sa într'o stare vrednică de plans. Multe zile însă în urmă nu fu în stare să scoată un singur cuvânt din gura sa.

Serviciul telegrafic al "României Libere"

29 August, 1884—9 ore dimineața

Paris, 28 August.

Vice-regele din Canton a expulsat din oraș pe consulul și pe comercianții francezi. Toate forturile rului Min au fost distruse iar trupele chineze cari le ocupau au fugit. Operațiunile dirijate de amiralul Courbet în fața portului Fou-Tcheou se termină printr'această într'un chip strălucit. În curând se va ocupa Hai-Lungul.

Paris, 28 August.

De ieri seara s'au înregistrat 6 cazuri de moarte cholerică la Toulon și 5 la Marsilia.

Roma, 28 August.

Numărul total al morților cholericici în provinciile infectate Bergamo, Bologna, Campobasso, Cuneo, Genua (Spezia), Milano, Neapole, Parma, Tisa și Turin a fost de 64 în timpul celor din urmă 24 de ore.

Berlin, 26 August.

Oficial.—În seara de 25 August, pe la 6 ore și jumătate, împăratul încălecă un cal pentru a face o preumblare în parcul castelului Babelsberg. La un moment dat, împăratul a voit să intre în iarbă, dar s'irma aproape invisibilă care inconjoară iarbă se încurcă de picioarele calului și l'făcu să cadă împăratul căzând în iarbă, se ridică îndată și se întoarsă pe jos la castel, fără a fi suferit vre-o rănire; cu toate acestea micile contuziuni pe cari le-a căpătat îl vor interzice mișcării brusce în timp de câte-va zile.

Micul accident n'a adus cu sine nici o schimbare în obiceiurile împăratului, care își conservă toată activitatea sa.

(Havas.)

LICITAȚIUNI

Casieria generală a județului Vlașca

La 6 Septembrie 1884, se vând cu licitație în localul acestor casierii produsele și obiectele notate mai jos:

O trăsură pe arcuți, 26 ot, 12 boi, 4 vaci și 6 cai, cari se află în comuna Tătăresci, județul Teleorman, 2 cai, 1 trăsură, 3 bivolițe și 15 căruțe fân, aflate la moșia Crevedia-Stavropoleos și Crevedia St. Gheorghe, 6 boi, 1 vacă cu vițel, 1 bivoliță, 20 porci, 2 cai, 8 căpîțe fân, 1 șură paie din 1883, toate se află la moșia Purani-St. Gheorghe și Purani-Mitropolia, 15 chile grâu și 61 chile porumb în ștuleți din 1883, aflate la moșia Talpa-Basovești, 30 chile de porumb în ștuleți din 1883, 2 pluguri, 3 vaci, 2 junci și 2 boi, aflate la moșia Călugăreni sau Crucea-de-Piatra, 15 chile grâu și 200 chile porumb în ștuleți din recolta anului 1883, aflate la moșia Fundu-Peralui, 80 chile grâu și 20 chile orz și ovăz, 110 ot, 2 boi de jug, 1 bivoliță, 2 turmaci, 4 cai de ham și 1 trăsură pe arcuți, la moșia Tangăru-Murău și Albele, 1 casă de fer, 3 căldări de aramă, 1 decimat, 4 tocuri de ferește, 4 idem de usi, 3 bolobace, 1 dulap cu geamuri, 1 masă lustruită, 6 scânduri și 1 bucie cu 80 vedre vin, de pe domeniul Giurgiu, 37 chile grâu din recolta anului 1884, moșia Popesci, 12 clăf fân, 15 chile grâu, din recolta anului 1883 și 2 cai murgii, din moșia Prundu, 80 chile grâu din recolta anului 1884, din moșia Cacal-ți, 30 chile orz, recolta anului 1884, din moșia Frasinul, 16 chile grâu, recolta anului 1884 și 30 clăf fân din 1883, din moșia Puent, 100 chile grâu și 150 chile orz, recolta anului 1884, din moșia Peretele, 100 chile orz și 60 chile grâu, recolta anului 1884, din moșia Băneasa, 200 chile grâu, recolta anului 1884, din moșia Erosăvic-Văceni, 60 chile grâu și 10 chile orz, recolta anului 1884, din moșia Ghiușpați, 30 chile grâu și 30 chile orz, recolta anului 1884, din moșia Gubavia și Măcarșu, 15 chile grâu, recolta anului 1884, din moșia Măgura-Buduasca.

PREȚUL PRODUCTELOR

Giurgiu, 13 și 15 August

Grâu ciacăr calitate I, greutatea 52—56 livre, kila lei 50—54.

Grâu ciacăr vechi, calitate II, greutatea 55—58 livre, kila lei 55—80.

Porumbul, greutatea 57—60 livre, kila lei 55—58.

Orzul, greutatea 44—48 livre, kila lei 42—46

Bechet, 15 August.

Grâu ghirca, kil lei 64—72.

Porumbul, kila lei 52—60

Orzul, kila lei 35—40.

Ovăzul, kila lei 35—40

Secara, kila lei 53—56.

ULTIME STIRI

Astăzi 6 ore dimineața M. S. Regele a ajuns la Verciorova.

Astă-seară Regele nostru ajunge la Baziași și doarme pe bord...

Măine dimineață la 6 ore M. S. pleacă spre Belgrad.

In piață nu se pomenește strop de aur. Transacțiunile stagnează.

Agenții se uită în cer și în pământ.

Unde sunt finacierii noștri iluștrii, cari făceau atâta sgomot cu combinațiunile lor?

Pentru administrațiunea Dobrogei se prepară un regulament de admisibilitate.

Nu se poate măsura mai înțeleptă. Îi în adevăr de dorit ca să regenereăm o dată cărmuirea acelei provincii.

D. dr. Vitu aduce din cea din urmă inspecție din Muscel o veste iarăși bună. Viile din partea locului sunt foarte sănătoase. Nicăiri nu s'a constatat prezența funestei insecte.

D. Cămpineanu, ministrul domeniilor, este astăzi la Gura Motruului, unde vizitează marea pădure a Statului, exploatată sub direcția d-lui Antonescu-Remus.

D. T. Brătianu, secretarul general al finanțelor, s'a întors din inspecția vămurilor Ițcani și Burdujeni, unde a constatat cu mulțumire buna mergere a serviciului.

Ieri s'au deschis toate școalele primare din țară. În București invitați pot să înceapă îndată, căci s'a avut grije de timpuriu de starea localurilor.

Astăzi, la 3 ore, se adună consiliul comunal, spre a discuta și rezolva mai multe chestiuni importante.

Fiind epoca formării listelor juraților, unii prefeți au cerut explicări în această privință de la ministerul de interne, de aci li s'a răspuns însă, că pe cale administrativă nu se poate interpreta nici o lege.

D. B. P. Hășdău, distinsul nostru filolog și publicist, s'a întors în capitală, cu multe notițe interesante asupra școlilor din Elveția, cari vor folosi la reorganizarea învățământului nostru public.

Cu întoarcerea d-niei-sale se activează lucrările consiliului permanent de instrucțiune.

Sub-prefect la plasa Crasna, județul Fălciu s'a numit d. Iancu Mardare.

De la Brăila primim informațiunea următoare:

În ziua de 11 corent, în o cafenea, Anton Giif Const. Smirnos luându-se la ceartă cu G. Cațaros, a lovit pe acesta cu un cuțit rându-l foarte grav.

Pacientul s'a trimis la spital, iar criminalul la Parquet.

Starea sanitară, în Franța (afară de Toulon și Marsilia) a fost în ziua de 25 August: *Pyreneii orientali*, 13 mor-

spera că viața lui va merge necontenit așa.

La Paști, d. Rostand trebui să se ducă la Blancarda. Frédéric inventă un pretext ca să nu l'insotească. Când avocatul se întorse, zise, la dejun:

— Nais se mărită.

— Ei așa! strigă Frédéric cam turburat.

— Și n'ai să ghicești nici-odată cu cine... continuă d. Rostand; 'mi-a dat niște cuvinte așa de sănătoase...

Nais lua pe Toine, cocoașul lui...

Așa, nimic nu va fi schimbat la Blancarda. Toine va fi ținut ca arendaș, care vedea de proprietate de când murise Micoulin. Frédéric asculta, cu un suris nu prea vesel. Apoi, găsi și el lucrul e în favorul tuturor.

— Nais a îmbătrânit mult, s'a urîțit, continuă d. Rostand; nici n'o mai cunoșteam. E curios cum aceste fete, de pe malul mării, se trec repede... Și era foarte frumoasă biata Nais...

— Oh! o rază de soare! răspunde Frédéric care și mânca liniștit friptura...

(Fine)

ți de cholera; Herault 6; Aude 5; Basebs Alpes 12; nici un deces nu s'a semnalat în această zi, în cele alalte departamente.

SPECTACOLE

GRADINA STAVRI — Direcțiunea d-lui I. D. Ionescu — Sâmbătă 18 August, reprezentațiune extraordinară cu iluminăție venetiană sub puternicul patronaj al comeranților și industriașilor români. dată în beneficiul ziarului "Deșteptarea". Se vor juca piesele: *Frica e din Raiu*, comedie națională cu cântece în 3 acte. *L-gea Befivilor*, comedie originală într'un act. — D-nu Ioan N. *Polyroniade* va recita poesia d-săi *Vir-tutea*. — Biletele se găsesc la administrația ziarului "Deșteptarea" Hotel Dacia Nr. 66 și seara la casa teatrului.

"GUTENBERG"

Societate generală de ajutor reciproc a lucrătorilor tipografi din România.

PROGRAMA

Jubileului de 25 ani și sfințirea Steagului.

în ziua de 19 August 1884.

IN GRADINA "ELIADE"

Membrii societății se vor întruni la 9 ore dimineață în grădina Cismigiu.

La 10 ore corțegiul cu musica în cap, va porni în ordinea următoare:

Steagu, incongiurat de 4 membri.

Comitetu Societății.

Membrii fondatori.

Reprezenții Presei, societăților și persoanelor invitate.

Membrii Societății.

Corțegiul va străbate Bulevardul Elisabeta, Calea Victoriei, Lipscani, Sf. George, Calea Moșilor.

Un discurs de deschidere al Președintelui. Sfințirea steagului.

După terminarea acestui act solemn, Președintele și membrii Comitetului proced la baterea pe prajina steagului a cuielor comemorative, după care Președintele invita Fondatorii, Ziariștica prin membrii presei și Societățile prin reprezentanții desemnați a bate cuiel care se oferă de către Președinte, fie-care cuiu având gravat numele fie-cărui ziar și societate invitată.

O dare de seamă despre mersul Societății de la fondare, de către Vice-Președintele Societății.

Un discurs al unui membru fondator.

După pronunțarea discursurilor persoanelor invitate, cari a avea doriță a vorbi, Președintele declară repaos.

La 5 ore p. m. corțegiul va porni în Capitală după calea Moșilor, Sf. George, Colțea Bulevardul Academiei, calea Victoriei, piața Teatrului la grădina Orfeului, unde este aranjat pentru 5 ore BANCHETUL și seara BALUL.

8 ori din 10 Migrenele, nevralgiile și durerile de ficat sunt cauzate în câte-va momente prin perlele de terebentină ale doctorului Clerian (aprobatiunea A. Academiei de medicină din Paris) ajunge să se ia trei sau patru perle în momentul criselor.

Dacă migrenele provin din constipațiune sau dintr'un stomac deteriorat, va trebui să se întrebunțeze *Cărbunele doctorului Belloc*. Aceste două medicamente eseculente se vîd în farmaciile principale. — Fabricațiunea, 19 strada Jacob. Paris.

Domnul și doamna Grigore C. Monteoru, Buzău, au durerea a anuncia amicilor și cunoșcitorilor lor, grabnica încetare din viață a fiului lor

GRIGORE

în etate de 15 ani

decedat în ziua de 14 curentei în urma unei rane mortale, făcută în corp prin inpuscătura, ce din greșeală singur și-au dat.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 17 August 1884, ora 10.

	Comp.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	85%	86
5% Scrisuri Funciare Urbane	88%	88%
5% " " Rurale	92	92%
5% Renta Română perpetuă	93	93%
5% " " amortizabilă	95%	96
6% Scrisuri Funciare Urbane	98	98%
6% Oblig. de Stat (conv. Rural)	97	97%
6% " " Căil. Fer. Rom.		
7% Scrisuri Funciare Urbane	104%	102
7% " " Rurale	102%	102%
7% Imprumutul Stern		
8% " " Oppenheim.		
Oblig. Casei Pensiuin. (Nom. 300)	232	233
Impr. cu prime orașul Bucur.	32	33
Acțiunil Credit Mobiliar	206	208
" " Construcțiunil	279	281
" " Naționale	246	247
" " Dacia-România	367	368
" " Banca Națională	1400	1410
Fioriniil Valuta Austriaca	207	208
Mărci Germane	123	124

A. Niculescu & Comp. (coafari) No. 10, Str. Dómnei, No. 10. Salon special pentru tunsoare, rasuri si frizajuri...

Alex. Grabowski, Comisionar Strada Selari, No. 13. Reprezentant diferitelor fabrici si firme de export din Europa...

Eftimiu Constantin, (cofetari) Piata Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Gologan, recomandați magasiul nostru de Coloniale si Delicatese din Calea Victoriei No. 80...

Grâu de sămânță balan bătren cu spicu alb curat, fara malură, greutate 62 livre in ori ce cantitate...

TIPO-LITOGRAFIA FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STERIOPIE ȘI GALVANOPLASTICA STEF. MIHAILESCU BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

Comptuarul de Schimb și Comision Strada Lipsani No. 39. MARE DEPOSIT DE Sobe de Porcelan și de Parcette...

Mobile!!! KAJETAN MARTIN Fabricant de obiecte de strungărie VIENA Tüfnhaus, Mariahilfergürtel 10

MAGAZINUL DE PANZARIE ȘI RUFARIE DIMITRIE LAZĂRESCU IN COLȚ - 72, STRADA LIPSCANI, 72 - IN COLȚ

PLATIBILE IN CASTIURI LUNARE SI SEPTEMANALE MASINE DE CUSUT sub garanția reală și adevărată PENTRU FAMILII ȘI MESERIASI

NOUI OBLIGAȚIUNI CU LOTURI DE O SIGURANȚA ABSOLUTĂ! 4% Loturile Băncii ipotecare din Ungaria.

NOUA Fotografii Americane à la Minut Calea Griviza No. 24, Vis-à-vis de biserica Manea-Brutaru

Anunțiu Băile de Lacul-Sărat, județul Brăila, deschise de la 15 Mai până la 15 Septembrie.

INSITUTUL MEDICAL BUCUREȘTI 6, STRADA VEȘTEI, 6. Secția medicală. 1. Hidroterapie, 2. Electrizare...

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA Valabil de la 20 Mai (1 Iunie) 1884. Table with columns for stations and train schedules.

DE VÂNZARE OVIE ca de 6 pogoane in Dealul Filaretului, in dreptul cimitirului Israelit Spaniol.